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	Ngày 16 tháng  9 năm 2024
	                  Họ và tên giáo viên: Đặng Thị Sâm
                 Tổ chuyên môn: Khoa học tự nhiên


	

Tên bài dạy: Bài 3: THỰC HÀNH: 
ĐÁNH GIÁ CHẤT LƯỢNG THÔNG TIN
Môn học/Hoạt động giáo dục: Tin Học; lớp 9
Thời gian thực hiện: 1 tiết (5)

I. Mục tiêu
1. Về kiến thức: 
- Đánh giá được tính hữu ích của thông tin được sử dụng để giải quyết một vấn đề cụ thể dựa trên các yếu tố xác định chất lượng thông tin.
2. Về năng lực:
- Tìm kiếm được thông tin để giải quyết vấn đề.
- Đánh giá được chất lượng thông tin trong giải quyết vấn đề.
3. Về phẩm chất:
- Nâng cao tính trách nhiệm trong việc lựa chọn thông tin để giải quyết vấn đề được đặt ra.
II. Thiết bị dạy học và học liệu
-  Một số từ khoá giúp HS tìm kiếm thông tin về cơ sở giáo dục khi kết thúc cấp THCS, phù hợp với điều kiện cụ thể của địa phương.
III. Tiến trình dạy học
1. Khởi động: (5 phút)
a) Mục tiêu: Định hướng HS tới yêu cầu của bài thực hành là tìm kiếm và đánh giá thông tin để giải quyết vấn đề chọn trường sau khi tốt nghiệp THCS. 
b) Nội dung: Đoạn văn bản và câu hỏi hướng HS tới các nhiệm vụ của bài thực hành.
c) Sản phẩm: Các nguồn thông tin có thể truy cập và nhu cầu đánh giá chất lượng thông tin.
d) Tổ chức thực hiện
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]* Giao nhiệm vụ học tập
- GV dẫn dắt vào bài học, yêu cầu HS suy nghĩ trả lời câu hỏi Khởi động tr.12 SGK: 
Để chuẩn bị cho việc tiếp tục học tập sau khi kết thúc cấp THCS, em cần tìm hiểu thông tin để giải quyết vấn đề lựa chọn môi trường học tập và xu hướng nghề nghiệp trong tương lai, phù hợp với năng lực và nguyện vọng của em.
Theo em, làm thế nào để tìm kiếm được thông tin giúp giải quyết vấn đề chọn trường và đánh giá được chất lượng thông tin mà em đã tìm được?
* Thực hiện nhiệm vụ 
- HS vận dụng kiến thức thực tiễn để trả lời câu hỏi.
- GV quan sát và hỗ trợ HS khi cần thiết.
* Báo cáo, thảo luận: 
- GV mời một số HS xung phong trả lời câu hỏi Khởi động tr.12 SGK.
Gợi ý trả lời:  
Để tìm kiếm được thông tin giúp giải quyết vấn đề chọn trường và đánh giá được chất lượng thông tin mà em đã tìm được em cần xác định đúng từ khóa tìm kiếm và tìm kiếm thông tin từ những nguồn đáng tin cậy. 
Ví dụ: Thông tin về tuyển sinh vào lớp 10 cần tìm trên website của Sở Giáo dục và Đào tạo https://hanoi.edu.vn/
- HS khác lắng nghe, nhận xét và bổ sung.
* Kết luận nhận định
GV dẫn dắt HS vào bài học mới: Việc đánh giá chất lượng thông tin trong giải quyết vấn đề là vô cùng quan trọng và cần thiết. Để giúp các em tìm kiếm thông tin đúng cách và đánh giá được chất lượng thông tin thông qua các tiêu chí như tính liên quan, tính chính xác, tính đầy đủ, tính cập nhật, chúng ta sẽ cùng nhau đến với Bài 3: Thực hành: Đánh giá chất lượng thông tin.
2. Hoạt động 2: Hình thành kiến thức mới (30p)
Hoạt động 2.1: Nhiệm vụ 1: Tìm kiếm theo mục đích, yêu cầu (15p)
a. Mục tiêu: HS xác định mục đích, yêu cầu trước khi thực hiện một hoạt động và phát triển kĩ năng tìm kiếm theo mục đích và yêu cầu đó.
b. Nội dung: GV đặt vấn đề, nêu nhiệm vụ; HS vận dụng kiến thức, kĩ năng đã học để thực hành nhiệm vụ Tìm kiếm theo mục đích, yêu cầu nào đó.
c. Sản phẩm: Danh sách các liên kết tới nội dung thông tin tìm được.
d. Tổ chức thực hiện:
* Giao nhiệm vụ học tập
- GV chia lớp thành các nhóm phù hợp với số lượng máy tính trong phòng thực hành tin học.
- GV nêu yêu cầu thực hành Nhiệm vụ 1. Tìm kiếm theo mục đích, yêu cầu.
- GV hướng dẫn HS xác định mục đích, yêu cầu tìm kiếm thông tin và thực hành tìm kiếm.
- GV hướng dẫn HS sử dụng các công cụ như công cụ hội thoại thông minh để khoanh vùng tìm kiếm.
- GV yêu cầu các nhóm HS lưu lại kết quả tìm kiếm trong một tệp văn bản hoặc tệp trình chiếu để có thể trình bày lại trước lớp.
* Thực hiện nhiệm vụ 
- HS đọc nội dung nhiệm vụ 1, kết hợp quan sát hướng dẫn của GV, vận dụng kiến thức, kĩ năng đã học để thực hành nhiệm vụ.
- GV quan sát quá trình thực hành nhiệm vụ của các nhóm và hướng dẫn (nếu cần). 
- GV lưu ý HS về độ tin cậy của những thông tin xuất hiện trên Internet.
* Báo cáo, thảo luận
- Các nhóm báo cáo kết quả thực hành.
* Kết luận, nhận định
- GV nhận xét sản phẩm của các nhóm, đánh giá thái độ làm việc của HS trong nhóm.
- GV kết luận, chuẩn hóa kiến thức.
- GV chuyển sang hoạt động tiếp theo.
Hoạt động 2.2: Nhiệm vụ 2: Quyết định dựa trên chất lượng thông tin (15 phút)
a. Mục tiêu: HS đưa ra được quyết định dựa trên thông tin có chất lượng cao.
b. Nội dung: GV đặt vấn đề, nêu nhiệm vụ; HS vận dụng kiến thức, kĩ năng đã học để thực hành nhiệm vụ Quyết định dựa trên chất lượng thông tin.
c. Sản phẩm: 
- Một số ví dụ về thông tin và chất lượng của chúng nhằm giải quyết vấn đề chọn trường dựa trên 4 tiêu chí đánh giá.
- Danh sách gồm ba trường theo thứ tự ưu tiên dựa trên nguyện vọng và khả năng phù hợp với đa số HS trong nhóm.
d. Tổ chức hoạt động:
* Giao nhiệm vụ học tập
- GV nêu yêu cầu thực hành Nhiệm vụ 2. Quyết định dựa trên chất lượng thông tin.
- GV yêu cầu HS nhắc lại các nguyên tắc đánh giá chất lượng thông tin đã học ở Bài 2. Thông tin trong giải quyết vấn đề.
- GV yêu cầu cá nhân HS dành khoảng 5 phút làm việc độc lập (nhằm phát triển tư duy), sau đó trao đổi trong nhóm để thống nhất ý kiến.
* Thực hiện nhiệm vụ
- HS đọc nội dung nhiệm vụ 2, kết hợp kết quả tìm kiếm ở nhiệm vụ 1, thảo luận để hoàn thành nhiệm vụ 2.
- GV quan sát quá trình thực hành nhiệm vụ của các nhóm và hướng dẫn (nếu cần). 
* Báo cáo, thảo luận
- Các nhóm báo cáo kết quả thực hành.
(GV có thể sử dụng công cụ quản lí phòng máy (ví dụ: Netsupport School,...) để HS báo cáo kết quả thực hành trước lớp). 
* Kết luận, nhận định
- GV nhận xét sản phẩm của các nhóm, đánh giá thái độ làm việc của HS trong nhóm.
- GV kết luận, chuẩn hóa kiến thức.
- GV chuyển sang hoạt động tiếp theo.
3. Hoạt động 3: Luyện tập (5 phút)
[bookmark: _heading=h.30j0zll]a. Mục tiêu: Củng cố kiến thức và rèn luyện kĩ năng đánh giá chất lượng thông tin.
b. Nội dung: HS tìm hiểu trước các môn học ở cấp THPT vừa nhằm rèn luyện cho HS năng lực giải quyết vấn đề dựa trên thông tin, vừa nhằm giúp các em có sự chuẩn bị, tự tin khi bước vào cấp THPT.
c. Sản phẩm: Tổ hợp 4 môn học, được lựa chọn từ 9 môn ở cấp THPT (gồm Vật lí, Hóa học, Sinh học, Giáo dục kinh tế và pháp luật, Địa lí, Công nghệ, Tin học, Âm nhạc, Mĩ thuật) theo thông tư 13/2022/TT-BGDĐT ngày 3/8/2022 của Bộ GD&ĐT.
d. Tổ chức hoạt động:
* Giao nhiệm vụ học tập
- GV yêu cầu HS thảo luận cặp đôi thực hành trên máy tính bài tập Luyện tập SGK tr.14: Em hãy thực hành tìm kiếm thông tin trên Internet để biết về các môn học được dạy ở bậc THPT. Dựa vào các thông tin tìm được, em hãy đưa ra dự kiến chọn các môn học mà em thích ở cấp THPT.
* Thực hiện nhiệm vụ
- HS vận dụng kiến thức, kĩ năng, thảo luận cặp đôi hoàn thành nhiệm vụ luyện tập.
- GV hướng dẫn, theo dõi, hỗ trợ HS nếu cần thiết. 
* Báo cáo, thảo luận
- GV mời đại diện một số nhóm xung phong trình bày kết quả tìm kiếm.
Gợi ý: Tổ hợp môn THPT Trương Định - Hà Nội: 
[image: ]
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- GV mời đại diện HS khác nhận xét, bổ sung. 
* Kết luận, nhận định
- GV đánh giá, nhận xét, chuẩn kiến thức.
4. Hoạt động 4: Vận dụng (5 phút)
a. Mục tiêu: Tạo một sản phẩm trọn vẹn dựa trên chủ đề chọn môi trường học tập.
b. Nội dung: GV nêu nhiệm vụ; HS vận dụng kiến thức đã học, kiến thức thực tế để hoàn thành nhiệm vụ được giao. 
c. Sản phẩm: Bài trình bày về chủ đề Chọn môi trường học tập sau khi kết thúc cấp THCS, dựa trên nguồn thông tin thu thập được. Chú trọng việc đánh giá chất lượng thông tin.
d. Tổ chức hoạt động:
* Giao nhiệm vụ học tập
- GV yêu cầu giao nhiệm vụ về nhà cho các nhóm (thực hành ở nhiệm vụ 1 và nhiệm vụ 2) thực hiện bài tập Vận dụng SGK tr.14: Em hãy tạo một bài trình chiếu về chủ đề Chọn môi trường học tập sau khi kết thúc cấp THCS, với các nguồn thông tin mà em thu thập được.
* Thực hiện nhiệm vụ
- Các nhóm phân công nhiệm vụ, thực hiện bài tập ở nhà.
- GV theo dõi quá trình tiến hành nhiệm vụ của các nhóm.
* Báo cáo, thảo luận
- Các nhóm báo cáo sản phẩm qua hòm thư hoặc không gian lưu trữ trên mạng được GV quy định.
- GV tổ chức chia sẻ và đánh giá kết quả làm bài của HS ở thời điểm phù hợp của những tiết học tiếp theo.
- HS khác nhận xét, bổ sung.
* Kết luận, nhận định
- GV đánh giá, nhận xét, chuẩn hóa kiến thức và kết thúc tiết học.
- GV giao bài tập cho HS thực hiện ngoài giờ học trên lớp. HS gửi sản phẩm qua hòm thư hoặc không gian lưu trữ trên mạng được GV qui định.
- GV tổ chức chia sẻ và đánh giá kết quả làm bài của HS ở thời điểm phù hợp của những tiết học tiếp theo.
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